

烟台第八中学

2022-2023 学年第二学期学校工作总结

春华秋实，岁月流金，一学期以来，学校在区教体局党工委的正确领导下，在全体教职工辛勤汗水的耕耘下，紧紧围绕学期初提出的工作思路和具体目标，创新教育常规管理机制，注重教育教学质量提高，扎实有效推动各项工作落实落细。

一、夯实组织基础，提升党建水平

学校坚持以党建工作为引领，充分发挥领导干部的“领学、促学”作用。全面推进党支部标准化规范化建设，坚持“三会一课”制度，不断提高组织生活会质量；利用“灯塔-党建在线”平台和“学习强国”平台加强思想理论教育学习，推动党史学习教育走深走实。

党支部通过开展“党员政治生日”活动、“双报到”社区志愿服务、微党课宣讲等丰富多彩的活动，进一步巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，打造我校富有特色的支部党建品牌。

重视党员队伍建设，以走访慰问、颁发“光荣在党 50 年”纪念章的方式，向老党员致以敬意与问候；鼓励青年教师积极向党组织靠拢，发展两名入党积极分子，五名青年教师递交入党申请书。

做好新闻宣传工作，本学期在市级报刊网站发稿共计150次，并且新开设烟台第八中学视频号，扩大学校对外宣传力度。

二、加强队伍建设，打造团队精神

学校高度重视师资队伍建设，聚焦“建设优秀教师队伍”目标，引导全体教师坚守教书育人初心，涵育高尚师德。打造教师学习共同体，为教师成长搭建平台，通过开展读书交流、电教优质课、“一师一优课”、“团队磨课深度教研”等活动，提高教师队伍整体素质，促进教师专业发展。本学期各项比赛中，郭小青获得区电教优质课第一名，并在市级比赛中获奖；武光艳、刘新月获得区级实验优质课奖；赵翠平获得区级安全优质课一等奖；汤涟漪在青年教师创新优质课获奖；赵鑫在区优课说课比赛中获得第一名；孙越、赵鑫、宋鸽获得市级优课。

重视青年教师培养，以“青蓝工程”为抓手，在师傅引领的同时，为每位青年教师建立成长档案，明确目标和路径。通过集体备课、汇报课、二次备课等形式对青年教师授课进行全方位的跟踪指导；召开“在实践中成长，在交流中进步”新老教师思想交流会，邀请刘希钦、孙凤娟、武光艳、赵鑫等老师为青年教师释疑解惑；开展第二届青年教师“品读教育经典，提升教育智慧”系列读书活动，教学叙事演讲比赛，崔晓彤、李奕涵两位青年教师在全校范围内进行读书分享。

三、聚焦教学管理，助推核心素养

1、严抓常规管理，夯实教学基础

按照我校课堂教学改革开展要求，结合学期初期末考试情况及教研室视导要求，教务处对教学常规进行了多次检查。老师们也将教学常规落实到教学过程，配合“团队磨课”深度教研，精心打磨每节课，将精彩的教学细节呈现于课堂，使课堂更充实，授课模式更规范。

常规检查中教案、作业、听课记录均为 A 的有岳文彦、姜琳、姜云、赵鑫、肖彩玲、汤涟漪、刘亚超、张莉、牟晓玉、郭小青。没有作业的学科中，教案、听课记录均为 A 的有宋鸽、赵恒、李奕晗、郑筱菡、张震。常规检查表现优秀的教研组有：历史组、物理组、英语组、地理组、化学组；表现优秀的备课组有：初二语文组、初三、初四数学组、初二生物组、音乐组和信息组。教案表现最为突出的是历史组，三位老师根据教研员的要求，每份手写教案都真实详细，并将每次小测粘贴在教案上及时反思，希望各教研组、备课组继续落实学校的常规要求并做出特色。

2、团队磨课有实效，深度教研促成长

结合教科研中心到我校进行的教学视导，我校于第五—七周开展了第十次“团队磨课深度教研”——中考会考复习课研讨活动，九大学科组教师备课、说课、讲课，全组教师参与听课、磨课、评课，授课教师再讲、再评，通过复习课，把学过的知识系统化，使这些知识在学生头脑中竖成串、横成链，形成知识网络。同时加强知识的迁移训练，培养学生举一反三的能力。使复习课更加规范、更有效果，将“团队磨课”精心打磨的课例展现于课堂，使课堂精彩不断。同

时为青年教师的复习课研磨提供了更加有效的学习平台。视导过程中，教研员对我校进行的中考会考科目的复习课研讨活动给予充分的肯定。

3、精研备考方向，共谋质量提升

在学校“践行适合教育”的理念指导下，中考会考学科坚持落实课改精神，明确目标，把握方向；老师们制定了详细的计划安排，注重分层教学，统筹规划，扎实备考。实验技能考试和微机考试中，老师们克服各种困难，合理安排，利用在校的所有时间，加强训练。经过师生的共同努力，我校取得了中考全区总评第14名的成绩，其中，初四英语（第13名）任课教师是肖彩玲、王旭光、汤涟漪；初四物理（第13名）任课教师是郭小青、宋吉荣、郝宗姝；初四化学（第13名）任课教师是刘涛、要明月、刘新月。

在会考中，初三生物（第13名）任课教师是王超、武光艳；初三历史（第13名）任课教师是李剑、宋妍。初二地理（第17名）任课教师王佳妮、唐好。

实验考试成绩显著提升，初四化学246人考试，满分率99.187%，其中9.1、9.2、9.4、9.5、9.6满分率均达到100%。初四物理满分率84.15%。初三生物292人考试，满分率96.92%，其中8.1、8.2、8.3满分率100%。

期末考试成绩全区排名优秀的备课组有：初三语文（第10名）任课教师是王雅琴、辛晶、孙同玉；初三数学（第11名）任课教师刘万玲、马晓玲、赵鑫、相松松；初一生物（第11名）任课教师崔晓彤；初一地理（第12名）任课教

师朱振竹、郑筱菡。

暑期培训期间，各学科针对刚结束的中考会考和期末考试进行了较为全面的总结分析，备课组长查摆问题，总结得失，思考对策，制定计划，为做好下一步工作指明方向。

4、贯彻“双减”目标，赋能提质增效

我校扎实推进“双减”工作，不断提升课后服务水平，满足学生多样化需求，课后服务参与率达86%；更加细化课后服务职责，老师们不仅为学生答疑解惑，也做好学生考勤和班级安全管理工作，为学生们创设了良好的课后学习环境和氛围。

劳动教育既是落实“双减”政策的有效途径，也是实现实践育人的有效方法。本学期我校申请并被确认为烟台市首批“家务劳动契约制”试点学校，我校成立课题小组，研讨、设计工作方案，通过开展跨学科家务劳动契约制劳动教育活动，将劳动教育与学科教学相互融合。本学期内开展了三次活动，四月开展了生物跨学科劳动教育，五月开展了语文学科（感恩教育）项目式家务劳动教育。暑假期间，开展了数学、英语与劳动、与生活融合的跨学科项目式劳动教育，进一步提升学生的劳动素养。我校要明月主任还在烟台市举办的劳动教育研讨会上发言，做经验交流。

四、创新德育路径，筑牢德育根基

1、开拓管理思路，抓养成树典型

利用重大节日对学生进行德育教育，开展丰富多彩的文体活动，利用学校广播、板报、悬挂横幅、LED屏等宣传工

具及举行主题班会、讲座、安全征文与知识竞赛等形式开展丰富多彩的教育活动。

继续加强班主任队伍建设，定期召开班主任沙龙和读书分享会，不断提升班主任的业务能力和管理能力。在校内班主任基本功大赛班会课评比中，周怡怡、刘伟、侯心蕊三位老师表现突出，取得优异成绩。

狠抓学生养成教育，认真落实一日常规，推行值日班长制和小组量化管理制，建立班级管理评价制度，培养学生的自主管理能力。继续开展以争创特色班集体为龙头的常规管理达标工作，经过一学期的引导和培养，通过量化计分，最终评选出优秀班集体，分别是初一1班、3班（姜琳、岳文彦），初二1班、2班、3班（唐好、赵翠平、刘伟），初三2班、3班、6班（刘希钦、赵鑫、刘万玲），初四1班、2班、3班（孙春莉、刘涛、肖彩玲）。

2、凝聚文化力量，立德铸魂育人

学校重视校园文化发展，结合重大节日、纪念日开展丰富多彩的文体活动，收到了较好的德育教育效果。三月组织开展学雷锋日主题活动；四月与军休二所联合开展红色教育宣讲活动；五月举办了清明诗会活动和五四青年节主题团日活动；举办“童心向党 欢庆六一”爱心义卖活动，活动结束后将义卖所得的款项全部捐赠给烟台市希望工程；六月还组织开展了庆端午主题队日系列活动。形式多样的校园文化活动，对学生进行集体主义教育、爱国主义教育 and 理想教育有极大意义。本学期，八三中队二星章获得者张怡弘同学在

芝罘区“学习二十大 争做好少年”演讲比赛中获得二等奖；七一中队冯方源同学荣获 2022 年度芝罘区优秀小小志愿者称号。

3、多彩社团活动，德育浸润心灵

为落实立德树人根本任务，培养学生的综合素质和综合能力，学校立足实际，整合校内资源，开展了丰富多彩的社团活动。本学期，范艺川老师带领“遇见·自然”艺术实践工作坊，在 2023 年市级区级中小学艺术实践工作坊评选和芝罘区学生艺术工作坊建设典型案例评选活动中均获一等奖；我校民乐团在李奕晗、穆蓉雪老师的带领下，获 2023 年芝罘区中小學生校园艺术节器乐类专项展示活动一等奖，并代表芝罘区参加烟台市比赛，获得优异成绩。在杨玉芳老师的指导下，我校三名学生获烟台市中小学信息技术创新与实践大赛中一等奖，一名学生获三等奖。

五、提升安全素养，共建平安校园

全面加强校园安全教育工作，组织安全领导小组定期排查，建立台账，及时整改，消除事故隐患；家校联合签订安全责任书，定期开展疏散演练和反恐演练；聘请领导与专家进行安全与法制讲座，着力提高全体师生的安全意识和自我保护能力。利用班会、自习课、午休空隙等一切可利用的时间，对学生开展安全预防教育，使学生接受比较系统的防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防传染病等安全知识和技能教育。重视心理健康教育，通过家校共育、心理咨询和辅导、心理健康讲座等系列活动，引导学生健康成长。

六、优化后勤服务，提升教育质量

进一步加强学校电教工作管理力度，及时做好电教设备维修维护工作，确保日常教学工作和学校承接各项教学活动的顺利开展，不断提升学校教育信息化水平。总务处坚持做好水、电设备设施的维护管理，加强校园安全管理和校舍维护工作。本学期学校继续改善教师办公条件，给每一个办公室配备了空调；暑假期间新改建了微机教室，办公室和教学楼也完成了维修和翻新工作。

老师们，战鼓铮铮催人进，厉兵秣马踏征程。在新的学年里，我们要继续以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，积极构建全环境立德树人新格局，不忘教育初心，牢记教师使命，努力提高教育教学质量，为开创八中各项事业发展新局面而不懈奋斗！

